
2018 年高三年级第二次质量监测

文科数学

第Ⅰ卷（共 60 分）

一、选择题：本大题共 12 个小题,每小题 5 分,共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的.

1. 若集合     21 0 ,A x x x B y y x     ，则（ ）

A． A B B． A B C. A B R  D． B A

2. i为虚数单位，则复数
2
1
i
i



（ ）

A．1 i B．1 i C. 1 i  D． 1 i 

3. 若 ,x y满足约束条件

1 0,
2 2 0,
1,

x y
x y
y

  
   
  

则 2z x y  的最小值是（ ）

A．1 B．3 C. 5 D．7

4.已知 ,m n为两条不同的直线， ,  为两个不同的平面，则下列命题中正确的是（ ）

A.若 ,m    ，则 / /m 

B.若平面 内有不共线的三点到平面  的距离相等，则 / / 

C.若 ,m m n  ，则 / /n 

D.若 / / ,m n n  ，则m 

5.命题 :p 若 0x  ，则  ln 1 0x   ； q是 p的逆命题，则（ ）

A． p真， q真 B． p真， q假 C. p假， q真 D． p假， q假

6. 公元 263 年左右，我国数学家刘徽发现当圆内接正多边形的边数无限增加时，多边形面积可无限逼近圆

的面积，并创立了“割圆术”。如图是利用刘徽的“割圆术”思想设计的一个程序框图，则输出的 n值为

（ ）（已知： 15 0.2588 7.5 0.1305sin sin   , )



A．12 B．20 C. 24 D．48

7.已知函数     sin 2 0f x x        ，将  f x 的图象向左平移
3

个单位长度后所得的函数图象经过

点  0,1 ，则函数  f x （ ）

A.在区间 ,
6 3
   

 
上单调递减 B. 在区间 ,

6 3
   

 
上单调递增

C.在区间 ,
6 3
   

 
上有最大值 D. 在区间 ,

6 3
   

 
上有最小值

8.如图是某个几何体的三视图，俯视图是一个等腰直角三角形和一个半圆，则这个几何体的体积是（ ）

A． 2
2


 B． 2
3


 C. 4
3


 D． 4
2




9．已知边长为 2 的正方形 ABCD的对角线交于点O， P是线段 BC上—点，则OP CP
 

的最小值为（ ）

A． 2 B．
1
2

 C.
1
4

 D．2

10.已知函数  f x 与其导函数  f x 的图象如图，则满足    f x f x  的 x的取值范围为（ ）

A．  0,4 B．    ,0 , 1,4 C.
40,
3

 
 
 

D．    0,1 , 4,



11.已知点 P是双曲线
2

2 1
4
yx   的渐近线上的动点，过点 P作圆  2 25 5x y   的两条切线，则两条切线

夹角的最大值为（ ）

A． 90 B． 60 C. 45 D． 30

12.已知函数    12 0
2

xf x x   与    2logg x x a  的图象上存在关于 y轴对称的点，则 a的取值范围是

（ ）

A．  , 2  B．  , 2 C.  , 2 2 D．
22 2,
2

 
  
 

第Ⅱ卷（共 90 分）

二、填空题（每题 5分，满分 20 分，将答案填在答题纸上）

13.某次考试有 64 名考生，随机编号为 0,1,2, ,63 ，依编号顺序平均分成 8组，组号依次为1,2,3, ,8 .现用

系统抽样方法抽取一个容量为 8 的样本，若在第一组中随机抽取的号码为 5，则在第 6 组中抽取的号码

为 ．

14. 已知函数  
 
 
2log 1 , 0,

2 1 , 0,

x x
f x

f x x

   
 

则  1f  的值为 ．

15.已知 F 是椭圆C的一个焦点，B是短轴的一个端点，线段 BF 的延长线交椭圆C于点D，且 2 0BF DF 
 

，

则椭圆C的离心率为 ．

16.在 ABC 中， AB AC ，D为 AC中点， 1BD  ，则 ABC 面积的最大值为 ．

三、解答题 （本大题共 6 小题，共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.）

17. 设数列 na 是等差数列，数列 nb 是各项都为正数的等比数列，且 1 1 3 31, 2, 11a b a b    ， 5 5 37a b  .

（1）求数列 na ， nb 的通项公式；

（2）设 n n nc a b  ，数列 nc 的前 n项和为 nT ，求证： 2 12 2n
nT n    .

18. 如图，在三棱锥 A BCD 中， AB 平面 ,BCD BC BD ， , ,E F G分别是 , ,CD AD AB的中点，H 是CE

的中点.



（1）求证： / /HG 平面 BEF；

（2）若 2BC BD AB  ，求三棱锥G BEF 的体积.

19. 近年来，我国电子商务蓬勃发展，有关部门推出了针对网购平台的商品和服务的评价系统，从该系统

中随机选出 100 名交易者，并对其交易评价进行了统计，网购者对商品的满意率为 0.6，对服务的满意率为

0.75，其中对商品和服务都满意的有 40 人.

（1）根据已知条件完成下面的 2 2 列联表，并回答能否有 99%的把握认为“网购者对服务满意与对商品满

意之间有关”？

（2）若对商品和服务都不满意者的集合为 .已知中有 2 名男性，现从中任取 2人调查其意见.求取

到的 2 人恰好是一男一女的概率.

附：
 

       

2
2 n ad bc

K
a b c d a c b d




   
(其中 n a b c d    为样本容量）

20.如图，抛物线  2 2 0y px p  的准线与 x轴交于点M ，过点M 的直线与拋物线交于 ,A B两点，设

  1 1 1, 0A x y y  到准线的距离 d p .

（1）若 1 2y d  ，求拋物线的标准方程；

（2）若 2 0AM AB 
 

，求直线 AB的斜率.

21.已知     21 xf x ax e x   .



（1）当 1a  时，讨论函数  f x 的零点个数，并说明理由；

（2）若 0x  是  f x 的极值点，证明     2ln 1 1f x ax x x     .

请考生在 22、23 两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.

22.选修 4-4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系 xOy中，曲线C的参数方程为
3 cos ,

sin ,
x
y




 



以O为极点， x轴的非负半轴为极轴建立极

坐标系，直线 l的极坐标方程为  
3

R   .

（1）写出曲线C的普通方程及直线 l的直角坐标方程；

（2）过点M且平行于直线 l的直线与曲线C交于 ,A B两点，若 2MA MB  ，证明点M 在一个椭圆上.

23.选修 4-5：不等式选讲

设函数    2 4 3 2f x x a x a       .

（1）试比较  f a 与  2f  的大小；

（2）若函数  f x 的图象与 x轴能围成一个三角形，求实数 a的取值范围.

试卷答案

一、选择题

1-5: BAADC 6-10: CBACD 11、12：BB

二、填空题

13. 45 14. 4 15.
3
3

16.
2
3

三、解答题

17. （1）设数列 na 的公差为 d，数列 nb 的公比为 q，依题意有
2

4

2 2 10
4 2 36
d q
d q

  


 
，



解得，
2

1
4

d
q





，又 0nb  ，∴ 2q  ，

于是  1 1na a n d n    ， 1
1 2n n

nb b q  

（2）易知 2nnc n 

∴ 2 31 2 2 2 3 2 2nnT n         ，

 2 3 4 12 1 2 2 2 3 2 1 2 2n n
nT n n             ，

两式相减，得  2 3 1 12 2 2 2 2 1 2 2n n n
nT n n            

∴   11 2 2n
nT n    

∵    22 1 12 2 2 2 0n n
nT n n         ，∴ 2 12 2n

nT n    .

18.（1）取 BC中点M ,连结 ,GM MH ,∵ H 是CE的中点, ∴ / /MH BC ,

又∵ , ,E F G分别是 , ,CD AD AB的中点,∴ / / / /MG AC EF ,

∴平面 / /MHG 平面 BEF ,∴ / /HG 平面 BEF .

（2）∵ / /HG 平面 BEF，∴ G BEF H BEF F BHEV V V    ，

又∵ AB 平面 BCD， BC BD ，

2 2BC BD AB   ，

∴
1 1 2 1 12
3 2 2 2 12F BHEV        .

19.（1）

 22 100 40 5 20 35 50 5.56 6.635
75 25 60 40 9

K
  

   
  



∴没有 99%的把握认为“网购者对服务满意与对商品满意之间有关”

（2）中有 2 男 3 女，记作 1 2 1 2 3, , , ,a a b b b ，从中任取 2 人，有 1 2 1 1 1 2 1 3 2 1 2 2 2 3 1 2 1 3 2 3, , , , , , , , ,a a a b a b a b a b a b a b bb bb b b ，

共 10 种情形，其中“一男一女”有 1 1 1 2 1 3 2 1 2 2 2 3, , , , ,a b a b a b a b a b a b ，共 6 种情形，∴其概率为
6 0.6
10

 .

20.（1）∵
2
1

1
4 2

2 2
yx
p p p

   ，∴ 1
2 2

2 2
p pd x

p
     ，∴ 2 4 4 0p p   ，得 2p 

∴抛物线为 2 4y x ；

（2）设  2 2,B x y ，由 2 0AM AB 
 

得:  
1

1 2 1
22 0

2

pxp x x x
p

      
 

∴ 2 1
1 2 0

2
x xpx
p

       
   

，则 2 1 2x x p 

设直线 AB的方程为
2
py k x   

 
，由

2 2

2

y px
py k x

 

      

，得
2

2 2 2 0
4
pk x px px

 
    

 
，

即  
2 2

2 2 2 2 0
4

k pk x k p p x    ，∴
2 2

1 2 1 22

2 ,
4

k p p px x x x
k


    ，

∴  
 2 2

2
2 1 1 2 1 2 4

4 1
4 2

p k
x x x x x x p

k


      ，整理得 4 2 1 0k k   ，

∴ 2 1 5
2

k  
 ，∴

1 5
2

k  
  ，依题意 0k  ，∴

1 5
2

k  
 .

21.（1）当 1a  时，     21 xf x x e x   ，

  2

32 4 0f
e

    ，  0 1 0f    ，  1 1 0f   ，

   2 0 0xf x x e x      ，   0 0f x x    ，

∴  f x 在  ,0 上递减，在  0, 上递增，∴  f x 恒有两个零点；

（2）∵    1 2xf x e ax a x     ，∵ 0x  是  f x 的极值点，

∴  0 1 0 1f a a      ；∴     21 xf x x e x  

故要证：    1 ln 1 1xx e x x     ，令 1x t  ，即证 1 ln 2tte t t    ，

设    ln 2 0xh x ex e x x x      ，即证   0h x  ，



     1 11 1 1x xh x e e x e x e
x ex

          
 

，

令   1xu x e
ex

  ，   2

1 0xu x e
ex

    ，

∴  u x 在  0, 上递增，又   11 0u e
e

   ，   22 0eu e e e
   

故   0u x  有唯一的根  0 0,1x  ， 0

0

1xe
ex

 ，

当 00 x x  时，    0 0u x h x   ，当 0x x 时，    0 0u x h x   ，

∴     0 0 1
0 0 0 0 0 0

0

1ln 2 ln 2x xh x h x ex e x x ex e x
ex

           0 01 1 2 0x x      .

综上得证.

22.（1） : 3l y x ，
2

2: 1
3
xC y 

（2）设过点  0 0,M x y 与平行于直线 l的直线的参数方程为
0

0

1
2
3
2

x x t

y y t

  

  

( t为参数）

由

22

0 0
1 33 3
2 2

x t y t
            

，得：  2 2 2
0 0 0 0

5 3 3 3 3 0
2
t x y t x y     

∴

2 2
0 0

1 2

2 3 3
2

5
x y

MA MB t t
 

    ，得 2 2
0 03 8x y 

即点M 落在椭圆 2 23 8x y  上.

23.（1）∵    2 2 2 2 2 0f a f a a a         ，而 2a  

∴    2f a f  ；

（2）当   2a   时，  
 

 
 

3 7 2

1 2

3 1

x a x

f x x a x a

x a x a

    


     
   

，

∵    2f a f  ，∴围成三角形
 
 
2 1 0

2 1 0

f a

f a a

     
  

，∴
1 1
2

a   .

当 2a   时，  
 
 
 

3 7

7 2

3 1 2

x a x a

f x x a a x

x a x

   


      
    

，同理得
75
2

a    ，

综上所述
7 15, ,1
2 2

a             
.


